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Kell-e csakugyan tudományos 
lelkészképzés ?

Kzzel a kérdéssel a legutóbbi időkben több­
ször is, pro és contra, foglalkoztunk lapunk 
hasábjain. Idők jele, hogy nem csak minálunk 
foglalkoztatja az elméket, hanem a külföldi refor­
mátus keresztyénség világában is, süt ott még 
sokkal behatóbban.

Két nagyon érdekes legújabb megnyilatkozást 
óhajtunk most « kérdést illetőleg kivonatosan 
bemutatni olvasóinknak. Külön-külön is figyelmet 
érdemelnek, de egymás mellé téve méginkább. 
mert az egyik a történelmi református hitvallás­
hoz és theologiához kemény hűséggel ragaszkodó 
„Reformierte Kirchenzeitung“-ból való, amíg a 
maiik, a francia református keresztyénség sokszor 
szélsőségesen liberális irádiójának a köréből eredő, 
még hozza hivatalos jellegit nyilatkozat. Kgy-egy 
nagvva divergáló, sok tekintetben egyenesen kibékít- 
hete Kennek látszó jobb- és balszárnynak a vég­
következtetésben mégis teljesen azonos álláspontját 
képviselik. Kz a körülmény egymaga világosan arra 
mutál, hogv a két nyilatkozatban kifejeződő azonos 
elvi vunclusio az anyaszentegyház mai és minden- 
kori fii y ote mbojes szükséglétének a reflexe.

A !t ■formierte Kirchenzeitungban D. Kolfhaus 
Yihius, Kuyper kitűnő életrajzírója cikkezik erről 
a ke-de -vő!, ólesen körül vonalozza a helyzetet és 
a problémát. Megállapítja, hogy ma, nemcsak gon- 
duik izó gyülekezeti tagok, de képzett theologusok 
között is egyre jobban kezd utat törni az a fel­
fogás. iiugv az evangéliumi protestáns gyülekeze­
tek lelki vezetőinek nem ok vetetlenül szükséges 
thsüiüglai képzettséggel bírálok. Hiszen aki képzett 
the ni igus, az még nem szükségképen jó igehirdetö 
es a.kalmas pásztor is. Viszont a szabad egyházak 
es evangéliumi mozgalmak egész sora dicsekszik 
the ilogiailag képzetlen, de a gyakorlati iélekfor- 
mi is és lélekvezetés terén annál kitünőbben 
beváló laikus vezetőkkel. Idézi egy fiatal német 
theol igusesoportnak csaknem megsemmisítő kriti­
kája*. a mai theologus lelkészképzés fölött, amely 
kritika ebben a lesújtó megállapitasban tetőzódik. 
,,.1: evangéliumi egyház a? írástudók kezébe esett.

Végül azt is megállapítja Kolfhaus, hogy a Szent­
írás az Ige szolgáitól tényleg * csak vallási és 
erkölcsi föltételek betöltését követeli, de theologiai 
képzettséget egyáltalán nem kíván. S ennek meg­
felelően például a holland szigorú református egy­
házakban csakugyan mind e mai napig törvényesen 
is biztosítva van annak a lehetősége, hogy az ^egy­
házmegye különös lelki adományokkal bíró férfiakat 
akadémikus előképzettség nélkül is teljesjogú 
prédikátori hivatalra bocsáthasson.

Mindezzel szemben már most Kolfhaus először 
is megállapítja, hogy Pál apostol óta a keresztyén 
egyháznak minden kiemelkedő vezetője egyúttal 
képzett theologus is volt, a reformátorok pedig 
különösen. Majd így folytatja:

„Az. hogy a lelkipásztor köteles annyira ismerni 
a Biblia eredeti nyelveit, hogy a kezeügyébe eső 
fordításokat legalább úgy-ahogy képes legyen ellen­
őrizni. annyira magától értődő követelmény, hogy 
nem is akarok róla bővebben szólni. De az egy­
ház- és dogmatörténelben is otthon kell lennie 
annyira, hogy ne imponáljon neki azonnal minden 
„újszerűnek"1 tetsző jelenség; továbbá, hogy mint 
prédikátor, tanító és lelkigondozó öntudatosan 
tudjon eljárni, nem szabad járatlannak lennie 
ezeknek a funkcióknak az elméleteiben sem. 
Azután, hogy a gondolkozásunk és a beszédünk 
ne váljék fegyelmezettlenné s ne hányódjék kor- 
mánytalanul ide-oda épületes érzelmeinknek óceán­
ján, állandóan tisztelettel és lehető engedelmes­
séggel kell figyelmeznünk a dogmatika intő és a 
Biblia útjait emlékezetünkbe hozó ujj mutatásaira is.

Ámde nem is ez az egyetlen ok, amiért tilta­
kozom az ellen az óhajtás ellen, hogy lelkipásztor 
és theologus szétválasztássék egymástól. Aki az 
egyháznak a maga bizonyságtételével (e szót a leg­
átfogóbb értelemben értve) szolgálni akar, annak 
nem csak arra kell képesnek lennie, hogy mint 
hivő keresztyén segítsen a gyülekezete bünterhének 
hordozásában, hanem arra is, hogy át tudja érezni 
és meg tudja könnyebbíteni gyülekezetének szellemi 
szükségleteit és iníellecluahs nyomorúságát is... Mert 
ez a nyom íróság és szükség az erkölcsi nyomorúság 
es szükség óriási súlyával szemben sem tekintendő 
elhanyagolható mennyiségnek. Minthogy a theolo-
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glls rendszeres képzésben részesült annak a harc­
nak a megvívására, amely Krisztus és a világ 
szellemi hatalmai között folyik, nyilvánvaló, hogy 
a gyülekezetét, amely maga is ennek a harcnak a 
sodrában vergődik és vívódik, egészen máskép 
támogathatja és vezetheti, mint egy olyan valaki, 
aki erre a harcra soha föl nem készült. Ez a 
szellemi harc ma már a leg félreesőbb falvak népéi 
is kezdi mag ival sodorni s ennélfogva nem akkor 
janink el helyesen, ha nem-theologusoknak a 
predikálásra, általában a lelkészt szolgálatra oda- 
boc-sátását követeljük hanem éppen ellenkezőleg 
akkor, hogyha hangsa gozottan keressük az olyan 
férfiakat, akii; megtanultak theologiailag gondolkozni 
és dolgozni. Semmi néven nevezendő más tekintet 
nem szabad, hogy az egyházat engedékenységre 
indítsa olyan kívánságokkal szemben, amelyek 
akarni minire jóhiszeinüek is, ha beteljesednének, 
pontosan a remélttel ellenkező eredményt idéz­
nének elő."

A továbbiakban rámutat még Kői fii aus arra 
a nagyon figyelemreméltó tényre, hogy as angliai 
és amerikai methodisfa es baptista egyházak, ame­
lyek pedig köztudomás szerint messzemenőkig alkal­
maznak igehiidetö és egyéb leiki munkára nem 
theologusokat, manapság már évek dia egyre foko­
zódó gondot fordítanak a lelki vezetőik theologiai 
kiképzésére. És nevezetes, hogy az erre irányuló 
követelések és sürgetések akárhányszor maguknak 
a gyülekezeteknek a kebeléből indulnak ki. amelyek 
nein egyszer azt is megteszik, hogy theologiai kép­
zettséggel nem bíró vezetőiket egyenesen elköte­
lezek legalább egy theologiai póttanfolyam elvég­
zésére. Végül még arra is figyelmeztet Kolfhaus, 
hogy csak a theologiailag képzett lelki vezető képes 
fenntartani a szellemi kapcsolatot a gyülekezet és 
az egyház múltjával s egyben organikusan tovább 
fejleszteni annak életét. A nem-theologus vezető a saját 
szakállára vitézkedik, egyéni tetszése szerint másít 
és újít olyan módon, amely gyülekezete és egyháza 
történetével ellenkezik, vagy pedig, ami épp ily 
veszedelmes, merev traditionalismusba esik bele. 
Ézzel természetesen nem akarom azt mondani, 
hogy ha egyszer a lelkész theologiát végzett, akkor 
már minden rendben van, csak azt a tényt akarom 
kiemelni, hogy rendszeres theologiai előképzettség 
nélkül úgy a lelkipásztori tisztnek, mint magának 
a gyülekezetnek is (kivételes eseteket nem számítva) 
el kell züllenie... Az nem vitás a református 
ember előtt, hogy a gyülekezetnek egyszerű tagjai 
épúgy szolgálatra vannak elhivatva az egyházban, 
mint a lelkipásztorok. Ámde ebből még nem követ­
kezik. hogy az ő lelki adományaikat a Krisztus 
anvaszentegvháza számára csak abban az egy eset­
ben tehetjük gyümölcsözőkké, hogy ha őket éppen 
a templomi szószékre állítjuk fel. Kapja meg min­
denki a maga helyét a saját talentumainak és kép­
zettségének megfelelően! És tulajdonképen a nem- 
theologusok lelkészkedésének ez a követelése 
minálunk csak azért vetődhetett föl, mert sajnos, 
az atyáink idejében még nagyon aktiv szolgálatot 
jelentő pre-byi. ri tisztség rnináiunk ma puszta meg- 
tiszteltete-sé lesz, az egyházfölötti felügyeletet

pedig manapság az egyházi épületek és pénzügyek 
fölötti felügyeletre szokás érteni1".

A másik nevezetes nyilatkozat a liberális 
irányú francia reformátusok (Union des Kglises 
Keformées) legújabban tartott cognaci zsinatának 
a lelkészképzésre vonatkozó határozata, amely 
lényeges részeiben a következő:

„A Zsinat, tekintette; arra, hogy bizonyos körük 
a iheologiai képzést gyanakvással szemlélik, haszon­
talannak, vagy éppen károsnak ítélik, kijelenti 
szilárd ragaszkodását a proteslúmtizmus ama leg­
régibb hagyományához, amely szerűit a leli.i- 
pászlorok isteni elhivatósát mély és kiterjedi szel­
lemi kultúrának kell meg erősítenie és termékennyé 
tennie...

..Egyhangúlag kijelenti a Zsinat, hogy a theo­
logiai fakultásokon nyújtott képzésnek nem szabad 
pusztán rövidlátó hasznossági szempontok szerint 
vezettetnie, hanem arra kell irányulnia, hogy olyan 
tág kitekintésű lelkeket formáljon, akik képesek 
megérteni saját koruknak minden szellemi érdeket 
és résztvevőié" tudnak osztozni azonban.“

..A leendő lelkipásztorokat a zsinat arra figyel­
mezteti, hogy ha csak nem akarnak előidézni 
szörnyű hanyatlást a protestantizmus életében, 
lehetetlen közönnyel viseltetniük a bibliai és a tör­
ténelmi tudományok, valamint a ^modern filozófiai 
mozgalmak tanulmányozása iránt, mert mindezeket 
a tanulmányokat, ha talán közvetlenül nem vall­
hatják is föl a gyakorlat aprópénzére, egyházaink 
haladása s különböző ellenségeikkel szemben való 
megvédelmezése érdekében mégsem nélkülözhetik1'

Amint látjuk, a liberális zsinat eszejárása 
ebben a kérdésben csaknem teljesen egy nyomon 
halad az orthodox theologuséval. De hiszen ebben 
a kérdésben nem is lehet különbség azok között, 
akik, ha százalék szerint nagyon sok különbséggel 
is, de a maguk módján hívek akarnak maradni 
a református keresztyénség szelleméhez és hagyo­
mányaihoz. A kegyelmes Isten óvja meg magyar 
református egyházunkat is az őseink által teljes 
komolysággal és méltósággal szentnek nevezett 
theologiai tudomány könnyelmű lebecsülésétől és 
a „mezítlábas prófécia'1 elharapózásától. Amivel 
természetesen világért sem a Hegedűs Lórántok és 
a Puskás Györgyök ezerszer megáldott és nagyon 
szükséges egyéni bizonyságtevéseit akarjuk kiseb­
bíteni. Hanem egyfelől óvni akarunk azoknak szükség­
telen és szertelen máj molásától és kritikátlan földí- 
csérésétől, (amire nem is szorulnak rá!) másfelől 
pedig a mostani és a leendő lelkésznemzedéket sze­
retnek nagyon komolyan figyelmeztetni arra, hogy az 
az alapos teljes elméleti theologiai képzés ellen 
minálunk is fel-felemelkedő hangoknak, még ha 
olyan tekintélyes részről jönnének is, ne üljenek 
föl. Hagyják ezt a dicsőséget a szektáknak, amelyek 
közül egyébként a magyarországi baptistáknak már 
szintén évek óta van Budapesten több tanár: u 
működő lelkészképző intézetük !

R. I
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j________-—

A hevesnagykunságí egyházmegye 
lelkészegyesülete

f Ivó hó 7-én. Karcagon tartotta meg értekez- 
Gyűlés előtt a templomban dr. G. Szabó 

Gábor atyánkfia hirdette az Igét. A gyu-ésen, elno- 
tiink megszokottan magvas megnyitója után torok 
, ,c esperes szólott az egybegyűltekhez, majd 
következett az első tárgy: Marjay Károly javaslata 
h, nők választójogáról.

Az érdekes indokolás rumul Rt, arra a nsgy 
visszásáéra, mely fennálló törvényünkben megvan. 
V^ztói jogosultsággal bír a vegyesházas és 
az eivált asszony, de nincs meg ez a joga annak, 
aki hitelveink szerinti tisztes házasságban él. Holott 
a közteherviselésben cl is résztvesz. A személyi 
adó u<rvanis családonként vettetik ki s az úgyne­
vezett félpár ennek c=ak felét fizeti. Adót fizet 
továbbá a családfő a feleségnek a házasságba vitt 
vagyona után is. A fennálló törvény emellett épen 
a tisztes példát adó, templombaj áró buzgó gyüle­
kezeti réteget zárja ki a választójogból

].;7i indokláshoz képest értekezletünk elfogadta 
a következő javaslatot:

Módosíttassák az E. Y. I. t.-c. lh. §-a a követ­
kezőképen: .logosull választó a gyülekezetnek min­
den olyan férfi, vagy nőtagja, aki 24 életévét 
betöltötte, vagy törvényesen nagykorusíttatott, vagy 
e kor elérésé elüti házasságra lépett s az egyházi 
és iskolai közteherviselésben résztvesz.

A kizáró okok után beiktatandó cgv uj, 
dl pont: . . . aki vegyes vallású házassága meg­
kötésekor a saját nemén levő gyermekét reverzahs 
adásával más felekezet számára odaígérte s oda is 
adta. Az ilyen egyén a névjegyzékből hivatalból
törlendő. . , ,

A 21. § második bekezdése így módosítandó .
Szavazati joga csak annak van. aki a névjegyzékbe 
felvétetett s ettől a szavazati jog meg nem tagad­
ható. amennyiben időközben a 18. 0 'aKY
dl pontja rendelkezése alá nem esett.

Ezen módosításokkal a III. t.-c. megfelelő 
fai összhangba hozandók. t

A belmissziói törvénytervezet Vargha Zoltán 
előadásában tárgyaltatott. Élénk vita után a követ­
kező megállapodási a jutottunk: __

Értekezlet a belmissziói munka törvényes szabá­
lyozását s a munka anyagi biztosítását szükséges­
nek vallja. Egészében kihagvandónak tartja azonban, 
mint nem célhoz vezetőt, a beim. szövetség m ez 
ménvét. A részletekbe menő módosítási indítványt, 
lapunk szűk terjedelmére való tekintettel, a Kclor- 
máció című folyóiratban fogjuk közölni..

A lelkészválasztási törvénytervezet előadója, 
Makláry Károly, betegsége miatt sajnos, nem jelen­
hetett meg. Az értekezlet azonban mégis szüksé­
gesnek tartotta leszögezni elvi álláspontját, mely 
szerint a gyülekezet szabad választási joga meg 
hagyandó. Ennélfogva a zsinati tervezetet meg

tárgyalási alapul sem fogadhatja cl. Nem új tör­
vényt kíván, hanem a meglevőnek a szükséghez 
képest való módosítását. S nemcsak a törvény 
betűjének, hanem szellemének is szigorú megtartásai.

Kívánatosnak látja értekezlet a következő módo­
sításokat: , .. ,

A II. t.-c. 18. §-nál: Mindazoa a pályázok, 
akiket a presbitérium meghallgatni kíván, nyerje­
nek módot a gyülekezet előtti megjelenésre. Esperes 
jelölje ki a bemutatkozás vasárnapját s gondos­
kodjék a jelölt hivatalos kísérőjéről.

A 20. §-nál kivételt képez a 19. §-ban szabá­
lyozott bemutatkozás. ...

A 34. §-nál: A megválasztott egy éven belül 
is távozhatik, de ezesetben tartozik a választás 
és odautaztatás összes költségeit megtérítem.

A 11. § e) és f) pontjaiban tiltott eszkozok 
gyanánt felveendő a sajtó útján űzött korteskedés is.

Új §-ban kimondandó, hogy a választási 
visszaélésekért nemcsak megválasztott, de a kisebb­
ségben maradt fél is felelősségre vonandó.

Az értekezletet buzgó imádsággal fejeztük be. 
Utána Szombathv István atyánkfia látta szíves 
szeretettel vendégül az értekezleten megjelenteket.

A Tiszavídéki Lelkészt Kör
folyó hó 1-én Kömöröben tartott értekezletet, amelyre 
19 lelkész gyűlt össze, akik között jelen volt Sípos 
József esperes mellett Kovács hajós felsőszabolcsi

Az értekezlet istentisztelettel kezdődött, amely 
alkalommal Rácz Lajos fülesdi lelkész mondott 
lélekemelő alkalmi imát, utána Kiss István kisan 
leikész lépett a szószékre és Máté IX. r. óo -d< . v. 
alapján az evangélium gyógyító erejéről értékes
prédikációt mondott. . , .

Istentisztelet után kezdődött az értekezlet, 
melvcn Sípos József esperes elnökölt. I dvozolle 
a kör nevében Kovács Lajos felsőszabolcsi espe­
rest, aki távol fekvő gyülekezetéből is eljött ez 
értekezletre, hogy ez által a lelkész, korok szorosabb 
együttműködésének szükségességet dokumentálja.

Első tárgv a lelkész! állások betöltéséről szóló 
törvényjavaslat volt amelyről Inczédy Marton vamos- 
oroszi lelkész tartott előadást. Kifejtette, hogy a 
törvényjavaslat nem felel meg a várakozásnak meit 
nem nyújt elég biztosítékot a választás tisztaságára. 
Az értekezlet a következő főbb alapelvekben alia 
podott meg:

1. Lelkészválasz ás meghívás utján.
2. Lelkészválasztás kinevezés utján, ha a meg-

h'X ' %nlA" 1 cIkészcsere csak a két érdekelt lelkész

UgyC4.C A lelkész fegyelmi úton hivatalból, közér­
dekből. áthelyezhető legyen.

5. A visszaélések megállapít asm a szabadabb 
tér adassék: t. i. az esperesnek és a választást (meg­
hívást) vezető bizottságnak is legyen felcbbczesi joga.

Második tárgy. Orosz Kalman tiszacsecsei lel­
kész a lelkipásztori látogatásról tartott előadást 
Végül Szalay Pál szatmarcsekei lelkész a Hit es
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Szolgálat mozgalma által megindítandó napilap 
ügyében szólalt fel s kérte a jelenlevőket, hogy 
minden erejükkel hassanak oda. hogy ez az eszme 
megvalósuljon, mert a jól megszervezett keresztyen 
és nemzeti irányú sajtó nagyhatalom, melynek 
áldásos hatását nemcsak a református egyház hanem 
a magvar nemzet is megfogja érezni.

Értekezlet után Török Józsefné tiszteletes 
asszony látta vendégül ebédre a több mint 40 főnyi 
társaságot. Sz- F-

Iskola _
Tanítóegyesületi közgyűlés.

Az alsószabolcs-hajdúvidéki református egyhaz- 
megvei tanítóegyesület a Ill-ik egyetemes tanügyi 
kongresszus idején, július 3-án tartotta Budapesten 
évi rendes közgyűlését ‘a dunamelléki református 
egvházkerület székházában. A közgyűlésen az 
egyesületnek 138 tagja és ezenkívül nagyszámú 
vendégtanító jelent meg.

A XC. zsoltár hatalmas kórusa után Bartha 
László esperes magasröptű, gyönyörűséges imában 
kérte a Mindenhatót, hogy tegye áldásossá a magyar 
kálvinista tanítók eme lelkes tagjainak valláserkölcsi 
és nemzeti kultúrmunkáját. Bor János Hajdú­
szoboszlói igazgatótaniló, egyesületi elnök a köz­
gyűlés megjelent tagjait szívélyes szavakkal üdvö­
zölte. A közgyűlés tagjainak lelkes éljenzése és 
tapsai között mondott hálás köszönetét az egyház­
megye amaz áldozatkész presbitériumainak, lelkészí 
testületének és Bartha László esperesnek ama 
megértő támogatásért, hogy az egyházmegye tanító­
ságának lehel övé tették a székes fővárosba való 
felzarándoklást a tanügyi kongresszussal kapcsola­
tosan. Nem nevezte meg, de megtudtuk, hogy az 
áldozathozatalból elismerésre méltó dicséretes részt 
kértek magoknak Hajdúnánás, Hajdúszoboszló, 
Hajdúböszörmény, Hajduhadház. Hajdúszovát, Nád­
udvar. Püspökladány. Vámospércs, Balmazújváros, 
Földes, Sáp, Tiszáink. Tiszádul) és meg számos 
kisebb-nagvobb egyházközség. Elnök indítványara 
lelkes hangú táviratban üdvözölték dr. Baltazár 
Dezső, dr. Ravasz László református püspököket, 
(utóbbit a közgyűlési terem átengedéséért) és dr. gróf 
Klebcrsberg Kunó vallás és közoktatásügyi minisztert. 
Majd Bartha László esperesnek mondott köszönetét 
a közgyűlési tagok áhítatának emeléséért. Márton 
Antal titkár az egyesület évi jelentését ismertette, 
majd a választmány különböző javaslatait fogadtak 
el a számadás-vizsgálatról, a jövő évi költségvetés­
ről. valamint a segélyegyesület működéséről. Örven­
detesen vette tudomásul közgyűlés a hajdúszobosz- 
lói tanítói gvógyház létesítésére vonatkozólag az 
ORTE, vezetősége és a szoboszlúi tantestület aital 
tett sikeres lépéseket.

Buzogány Dénes földcsi igazgató tartott ezután 
előadást .Magyarország kulturfölénye. kapcsolatban 
a VIII. oszt. népiskolával és a tanítók egyetemi 
képesítésével“ címen. Előadó minden lehető érvet 
összpontosított előadása keretében tárgyának meg­

világítására. majd határozati javaslatot nyújtott he. 
Javaslatát elnöknek ama módosításával fogadta cl 
a közgyűlés, hogy a sok teherrel sújtott reformá­
tus iskolafenntartó egyházak a VII—Vlll-ik osztály 
felállításával járó összes személyi építkezési, dologi 
kiadásokat teljesen államsegély útján kapják meg, 
az iskolai szervezet, valamint a tanár- és tanító­
képzéssel járó minden költséget az állam fedezze; 
továbbá minden kétséget kizáróan már előre meg- 
állapíttassék ama községek, városok jegyzéke, ahol 
VIII osztályú népiskola létesítendő s a szegényebb 
sorsú néposztály gyermekeire nézve egyöntetűen 
szabályoztassék az. hogy kiket lehet és szabad majd 
mentesíteni a VII—Vili ik osztályba járás kötele­
zettsége alul. A megélhetési viszonyok ugyanis 
döntőleg hatnak ez ügy megvalósítására. Ezután a 
közgyűlés a választásokat ejtette meg. Bán Géza 
tb. elnök indítványára elnökké újból egyhangúlag 
közfelkiáltással Bor János szobosziói iskola-igazga­
tót választották meg. Alclnökök leltek: Jámbor 
Kálmán Hajdúnánás. Kiss József Hajdúböszörmény. 
Buzogány Dénes Földes. Egyesületi főtitkár Marion 
Antal”; titkárok Rácz Imre, Takács Gyula, vitéz Ary 
Gyula; pénztáros Cseke Gábor; ügyest; dr.J’. Pap 
Ernő: könyvtárnok Mikó József lettek. A 30 tagú 
választmány és különböző bizottságok megalakítása 
után a Hvmnusz hangjaival ért véget a hajdúsági 
kálvinista tanítók emelkedett hangulatú közgyűlése.

Semper.

Közélet
Megkezdődtek a kéregetések.
Engedőimet kérek, sokfelé kudulásnak is ne­

vezik. nagyon helytelenül és csúnyán, mert hiszen 
nem egyébről van szó, mint kápsálásról. kolhk- 
t ál ás r ól. pénz és terményadományok gyűjtéséről, 
temploinépitési alapra! Télen is jönnek, ősszel is 
csizmás, kucsmás atyafiak zőrtarisznvával. moit 
otthon szegény az eklézsia, régi és kicsiny a tem­
plom vagy rozoga a parókhiával együtt.

Az cféle embereket úgy szoktuk fogadni, mint 
Istennek angyalait. Boldogok vagyunk, hogy Íme 
van még egyház szeretet, hithűség, áldozatkész-cg. 
szolgálni tudás!... Ezek sokat is táradnak, szen­
vednek, néha éheznek és itt-ott az istállókban 
éjjel meg is fáznak, mert gyakran csak ott kapnak 
szállást!. ..

De jönnek nyáron is, különösen az ország 
távolabbi részeiből. Az ilyenek nem mezei mun­
kások és sok gondot, néha kellemetlenséget szerez 
nck s olykor gyanút hagynak maguk után. Volt 
már olyannal ügyünk, hogy a Szövetkezetben több 
értékű szalámit evett és etetett meg sörözés köz­
ben, mint amennyit gyűjtött; ami nem azt teszi, 
hogy keveset kapott volna a faluban!. . •

' Leghelyesebb volna, ha minden egyházban a 
gyűjtés befejezése után azonnal csekk-lapokon 
postára tennék a lelkészí hivatalok a begyült 
összeg nagy részét s csak egy kis része maradna 
a kollektálóknál esetleges kiadásokra.
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Bár a templom építésre kéregetőkkel nekünk 
lelkészeknek van legtöbb gondunk, bajunk és ki­
adásunk, mégis azt mondom kar volna az ily 
adomány gyűjtéseket megszüntetni, csak valami 
rendszert kellene benne teremteni és mindig meg­
követelni, hogy az egyházak számoljanak el nyil­
vánosan is mi nékünk is, akik a segelvt adjuk 
nemcsak a miniszternek, aki csak az engedély-

a(^ja De ha az ilyen nyilvános elszámolás (kimu­
tatás arról, hogy" melyik egyházban mennyi gyűlt) 
nem volna lehetséges az egyházi lapok utján,
— amit nem hiszek el —, akkor legalább a tá­
mogatott egyházak egy levelezőlapon köszönjek 
me* minden olyan egyháznak az adományokat, 
ahol kollektálóí jártak. Azt hiszem felesleges meg­
indokolnom. hogy miért.

Csak az Isten szerelmére kerek mindenkit a 
gyűjtési akciót ne adják ki bérbe vagy százalékos 
haszonrészesedésre, vállalkozónak, mert higyjek cl, 
h0„v kevesebbet fognak kapni s ha ez divattá lesz. 
akkor a jövőben már befelegzett minden ilyesféle 
templomépítési akciónak, mert ezt talaljak kurva 
minden kapufélfára: ,Templomra kéregetoket nem 
fonadunk.a Ez pedig igen nagy baj lenne!...

Aztán özvegy vagy nyugalmazott Nagytiszteletu 
asszonyokat és Nagyságos kisasszonyokat se küld­
jenek falúra gyűjteni, kivált ha nem is abban az 
eklézsiában laknak, amelynek templomra van szük­
sége. hanem a fővárosban.

Drágalátos és szentséges dolog a templom- 
éuités Ü*v járjunk el ebben mindnyáján mint 
akik tudják, hogy Isten tiszteletének akarnak haj-

kkUtMinden lelkész pedig mindenek előtt udva­
riasan igazoltassa és faggassa a gyűjtőket, mer 
akadhatnak szélhámosok, akik johiszemusegunk 
visszaélve igazi szegény eklézsiák elöl szedik el a 
jókedvű adakozók adományait.

e , Kosa Béla.Szamoskor. _______ __________ _

Irodalom
Isten országa. (Dr. Bihari Karoly könyvének 

ismertetése ) A mű Jézus tanításainak teljes gyűjte­
ménye, a bibliából idézve, könnyen áttekinthető 
rendszer keretében, az evangéliumi forrás meg­
jelölésével. A bevezetés külön fejezeteiben beszel 
Jézus a saját küldetéséről, tanításáról, bizony­
ságáról. a hitről, a hitetlenekről, a képmutatókról 
és a két legfőbb parancsról. Az első rész az Isten 
országának, az Atyának, a Fiúnak, a Szentlelekne x 
fogalmát, továbbá Krisztus testvéreinek az Isten­
hez és egymáshoz való viszonyát világosítja meg. 
A második rész „Boldog elet Isten országában 
cinmiel a boldogság forrásait tárgyalja részletesen, 
a Jézus tanítását jellemző egyszerű és eppen azért 
mindenki által megérthető módon. A harmadik rész 
arra a kérdésre felel, hogy a mindennapi ima 
Ságunkba foglalt kérésünk: „Jöjjön e' a le orszá­
god“ — miképpen teljesülhet már a földi eleiünk­
ben is. A zsebalakú müvet a Próteta Iroda adta

ki Budapesten, a tartalomhoz méltóan ízléses, 
aranynyomású, egész vászonkötésben. Bolti ára 
;J-— pengő. Megszerezhető a Bethlen Gábor r.-t. 
könyvkereskedése (Calvin-tér 9.) főbizományosna 
és akármelyik könyvkereskedőnél. ^ , ,

Apróságok Xagymeseországlml. Irta 1 »in 
János református lelkes:. Darabos D. István gra- 
jikusművész rajzaival. Melius:, Debrecen. !■ ~ ■
8U. 100 lap. Amilyen kedves, egyszerű meselo a 
most már második ilyen könyvét kibocsátó kun- 
madarasi pásztor, olyan talpraesett, jóízű, ma­
gyaros illusztrátor a társa. A legnagyobb dicséret, 
amelyet meséskönyvéről elmondhatunk, az, 
hogy még a moralizálása sem bántó. Melegen 
ajánljuk. _________ r1,

Halottaink
Szathmáry Zoltán író és hírlapíró 56 eszten­

dős korában Debrecenben meghalt s július 11-én 
temették cl óriási részvét mellett. Szathmáry Zoltán 
a debreceni Kollégium neveltje volt s itt végzett 
tanulmányai alapján korán lépett a hírlapírói pályára. 
Debrecenben, Nagyváradon és Aradon dolgozott, 
mint szerkesztő. Egy időn át Debrecen város hiva 
talos lapjának szerkesztője is volt, legutóbb pedig 
a Debreceni Képes Kalendárium szerkesztését vette 
át. Mint író tiszta légkörű, kedves kis történeteivel 
tette ismertté magát az ország közönsége előtt 
mely a fővárosi nagy lapokból olvashatta szelíd 
hangú, szép magyarsággal írt régi történeteit. Alapos 
ismerője volt a színészet történetének s e tárgy 
körből több becses munkát írt. Volt egy jelentős 
történeti drámája is: Török Bálint, amit a debre­
ceni színpadon előadtak. Feleségét s három felnőtt 
gyermekét veszítette el, fiát a harctéren, várat- 
Fanul bekövetkezett halála általános mély részvetet 
keltett.

Újlaki Miklós géresi lelkipásztor életének 
47-ik, lelkipásztorkodásának 23-ik évében el­
hunyt. Áldott legyen emlékezete !___________

Különfélék
Az előfizetési díjak beküldését kérjük. Posta­

takarékpénztár! csekkszámla 43,916.
50 éves érettségi találkozó. A debreceni 

református gimnáziumnak az. n 76 növendéke közül, 
akik 1878-ban az intézetben végezték a Vili. osztályt 
és itt tettek érettségi vizsgálatot, f. ev július hu 
5 én találkozóra gviiltek össze a Kollégiumban 14-en, 
ú.m.: Horthy István nv. lovassági tábornok, egyház- 
kerületi főgondnok, dr. Budaházíj-Bruckner Ernő 
nv. magyar államvasuti főorvos, dr. Ecsedy Bedeon 
nv rendőr-orvos tanácsos, Erdélyi Sándor ny. 
posta és távirda főigazgató, dr. Ferenczy Gyula 
nv. egyetemi tanár. Karai Sándor református 
kollégiumi igazgató, Karsay Efraim ny. állam­
pénztár i főtanácsos, Kincses István református 
lelkész Kiss Endre takarékpénztan vezérigazgató, 
Kozma Zsigmond református lelkész. Medgyaszay
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Gyula református leikész, dr. Oláh Miklós kir. 
Ítélőtáblái tanácselnök. Papp Sándor ny. községi 
főjegyző, dr. Pápai) Kálmán városi főorvos. Köz- 
vetetlenül a találkozás előtt történt családi halál­
eset miatt maradt el Fényes Ákos kúriai bírói 
jellegű ny. járásbírósági elnök és Fráter Barnabás 
ny. alispán. Elmaradását kimentette 5, időközben 
meghalt 46. nem lehetett megállapítani az életben 
létét 9-nek. Az oratóriumban tartott istentiszteleten 
dr. Férenczy Gyula imádkozott; majd Karai Sándor 
köszöntötte a tanulótársakat s röviden ismertette 
a Kollégium fejlődését a letűnt 50 esztendő alatt. 
A Kollégium és a gimnázium megtekintése után 
barátságos ebéd volt a Bika-vendéglőben. A talál­
kozásban résztvett S. Szabó József, a gimnázium 
igazgatója is. valamint a tanulótársak családtagjai 
közül hatan. A találkozás éidekességét emelte, hogy 
ennek az osztálynak ez volt az első találkozója.

A debreceni Tisza István Tudományegyetem 
tanácsa dr. Buti ka Ferenc halálával megürese­
dett tanácsjegyzői állásra dr. Kiss Zsigmond 
egyetemi s.-titkár, megbízott lanácsjegyzől vá­
lasztotta meg.

Lelkészválasztás, A dédestapolcsányi lei­
ké szi állást Bodnár László vallástanít ó-lelkész 
nyerte el. Sáfárkodjon a reábízott talentumok­
kal. mini az l r hű sáfára.

A debreceni ..Révész Bálint cserkészcsapat“ 
szülői értekezletet tartót t július hó 8-án Hegedűs 
Kálmán segéd lelkész, csapatparancsnok veze­
tése alatt. A fiatal cserkészcsapat a közeljövő­
ben a hadházi erdőben nagy táborozást fog 
rendezni.

A ki-tárcsái református templom felszente­
lése július 1-én ment végbe. Avató imádságot 
Sáfár Béla egyházmegyei főjegyző mondott, az 
Igét pedig dr. Szabó Aladár budapesti lelkész, 
egyházkerületi tanácsbíró hirdette.

A takácsi gyülekezet énekkara a saját költ­
ségén javíttatta ki a templomban levő orgonát, 
mintegy 170.— P költséggel.

Aki pihenni akar és élvezni keresztyén környe­
zetben egy balatoni táborozás áldásait, férfiak, fiatal­
emberek és ifjúsággal foglalkozók résztvehetnek a 
KIE-üdülütáborában július 21-től 24-ig Balatonszár­
szón. A három napi teljes ellátás költségei a jelent­
kezési díjjal együtt 9 pengőre rúgnak. Minden 
résztvevő féljegyet is kap. Jelentkezni lehet egy 
levelezőlapon is 4 pengő előzetes beküldésével. 
Keresztyén Ifjúsági Egyesületek Szövetsége Budapest 
IX. Üllői út 29. II. A részvételi díj második rész­
lete a táborban fizetendő.

Belmi-sziói iskola. A jövő 1928—29. tanév­
ben, kellő számú hallgató jelentkezése esetén a 
budapesti református theologiai akadémiával 
kapcsolatban belmissziói iskola nyílik meg. A fel­
vételi jelentkezéseket a belmissziói iskola igaz­
gatósága Budapest IX., Rádav-u. 28. sz. címre 
kell küldeni szeptember hó 15-ig. A jelentkezés­
hez születési, keresztelési jegyet, iskolai bizo­
nyítványt és lelkészi ajánló levelet kell mellé­
kelni. Jelentkezhetnek azok a férfiak és nők, 
akik legalább négy polgárit végeztek és 18-ik

életévüket betöltötték. A beírás és az iskola 
megnyitása szeptember hó 28-án, d. u. 5 órakor 
lesz, az előadások október hó 1-én kezdődnek. 
A tanév két félévre oszlik és június hónapban 
zárul. Azoknak, akiknek tanítói oklevelük van. 
a végbizonyítvány katechetai minősítést is ad. 
Jelentkezési díj 20 pengő. Igazgató : B. Papp 
István theologiai tanár.

A homokkerti templom alapja javára dr. 
Magoss György, Debrecen város polgármestere 
HMM) pengőt adományozott. A jókedvű adakozót 
szereli az Úr!

A református ifjú életcélja, sáfársága, egyháza 
és a misszió lesznek az előadások a 17 éven felüli 
ifjak konferenciáján Balatonszárszón július 26 és 
29 között. Részvételi díj 11 pengő. Féljegy. Külön 
strand. Minden este tábortűz. Jelentkezések külden­
dők : Keresztyén Ifjúsági Egyesületek Szövetsége 
Budapest IX. Üllői út 29.

A Magyar Református Énekvezérek (orszá­
gos) Egyesülete július hó 2-án tartotta évi rendes 
közgyűléséi Debrecenben a református egyház 
tanácstermében. Az ország különböző vidékei­
ről, sőt a megszállott Erdélyből is igen szép 
számmal voltak jelen. Jövel Szentlélek til­
ls ten . . . eléneklése után Szabó Lajos debreceni 
énekvezér, mint az egyesület elnöke mondott 
megnyitó beszédet. Majd Hodossy Béla sáros­
pataki ny. tanítóképzőintézeti igazgató tartott 
gondolatokban gazdag felolvasást. Az aktuális 
ügyek le tárgyalása után a közgyűlés a Hymnus 
eléneklésével ért véget.

A magyar városok keresztyén ifjúsága is 
találkozni fog abalatonszárszói KIE-táborban augusz­
tus 1. és 5. között. Az előadások címei: Az Isten 
nélküli város, Emberek közt barátok nélkül, A meg­
váltott város, Férfias keresztyénség, Mi közöd Hozzá? 
A konferencia utolsó napján lesz az országos 
balatoni. ünnep az egész Balaton kivilágításával. 
A konferencia résztvevői villanyvilágítással felszerelt 
kényelmes barakokban nyernek elhelyezést. Napon­
ként háromszori étkezés. A résztvevők féljegyet 
kapnak úgy a MÁV, mint a Déli vasút vonalaira. 
Részvételi díj 13 pengő. Kérjen meghívót a köz­
ponttól: Keresztyén Ifjúsági Egyesületek Szövetsége 
Budapest IX. Üll< i út 29. II.

(serkészapród avatás. Július 8-án d. u. 
5 órakor a Kossuth utcai templomban, az isten- 
tisztelet keretében tettek cserkészfogadalmat 
a KIÉ. 231. sz. Méliusz cserkészcsapatának kis 
cserkészei. Az alkalmi prédikációt Uray Sándor 
lelkipásztor, a szervezőtestület és szervezőbizott­
ság elnöke tartotta. A fogadalmat pedig Baksa 
Sándor segédlelkész, csapatparancsnok vette ki.

A debreceni református egyház két hit­
oktatói állását meghívás útján töltötte be. Hit­
oktató-lelkészek lettek Bagdy Dániel debreceni 
segédlelkész és Halász András óraadó hitoktató­
lelkész.

Hírek a Dóczi-intézetből. Nagy Fcrencné, 
Kovács Julia, polgári leányiskolái tanárnő nyu­
galomba vonult. — A kultuszminisztérium a 
tanítónőképzőintézet részére egy új tanszéket
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engedélyezett, melynek szakcsoportja : zene és 
foki rajz. A kért új vallástanári állásra ellenben 
nem adott segélyt. — Az intézet új épületének 
munkálata november hó elsejére valószínűleg 
befeji zést nyer.

\ hajdúnánási református gimnázium ének­
kara a budapesti énekversenyen a második díjat 
ii ver te.

Trieszt legrégibb temploma a körülbelül ezer 
éves Sylvester-bazilika, amelyet 11. József császár 
c„v toleráns intézkedése folytán. 1786 óta a trieszti 
svájci református kolónia használ istentiszteleti 
helyéül, utóbbi időben a szintén református valláséi 
francia olasz valdens gyülekezettel együtt. A két 
gyülekezet legújabban egyesült s az évezred folya­
mán sok stilszerütlen átalakításon keresztülment 
bazilikát eredeti nemes stílusában közös erővel 
restaui'áltatla. A budapest—debreceni tavalyi pres- 
byteri világkonferenciáról minálunk is emlékezetes 
Del Pesco mostani lelkipásztor vezetése alatt a 
kettős kis evangéliumi gyülekezet nemrég ülte meg 
fényes keretek közt a restaurált bazilika újra 
használatba vételét. Az ünnepségen nemcsak az 
állami és városi hatóságok képviseltették magukat, 
hanem levélben kifejezte áldáskívánatait a trieszti 
tóm. katholikus püspök is, a trieszti anglikán, 
lutheránus, methodista és görögkeleti lelkészek 
pedig teljes díszben veitek részt az ünnepélyen és 
fel is szólaltak ott. Egy trieszti katholikus újság 
ezen való bánatában természetesen sietett azt az 
óhajtását kifejezni, hogy „bárcsak a bazilika talajá­
ból és falaiból kiáradó katholikus művészet és 
emlékek gondolkozóba ejtenék a mi tévelygő atyánk­
fiáit és visszaterelnék őket az atyai házba, ahonnan 
forradalmi úton távoztak el...*. ri-

Üdülőtelep avatás. A magyar református diá­
kok Soli Deo Gloria Szövetségének Balatonszárszón 
vásárolt és tovább fejlesztett konferencia-telepének 
felavatása június 27-én ment végbe. A felavató 
beszédet, dr. Kováts .1. István ny. államtitkár, a 
Szövetség védnöke tartotta. M ezőszen t györgv ön 
konferenciázó református főiskolás leányok küldötte, 
valamint a meghívott testületek képviselői veitek 
részt az avatáson.

A balatonssárszói cserkész-táborba bonyhádi, 
sárospataki, soproni, gödi, gödöllői, debreceni mező­
túri cs kisújszállási cserkészcsapatok jelentkeztek 
le eddig, kb. 180 fiúval. A tábor parancsnoka 
vitéz Zorinvárv János bonyhádi gimnáziumi tanár 
a „Rákócv“ cserkészcsapat parancsnoka.

(lédén a községi képviselőtestület kimon­
dotta, hogy a korcsmák vasárnap reggel 9-től 
délután 3-ig zárva tartandók. Követendő példa.

zol t
\ derecske! gyülekezel június 21-én búcsú­
éi szereteti vallásin n í lo-lel készéi ül, b ekele 

Gusztávtól, akit a szenlpélerszegi gyülekezet 
hívot t meg pásztorául. A gyülekezet ez alkalom­
mal szép palásttal és füveggel, a tanítótestület 
pedig Bibliával ajándékozta meg a búcsúzó

lelkipásztort. — A presbitérium a megüresedett 
vallástanít ó-lelkészi állásra Vadon Andor sár ma­
sági lelkipásztort hívta meg.

Százötven ebédst adott budapesti református 
családok bevonásával a református diákok Soli 
Deo Gloria Szövetsége hetenként arra rászoruló 
főiskolás diákoknak. Ezt az akciót ősszel folytatják 
és kibővítik. A terv az. hogy legalább 50 szegény, 
de komoly református diáknak legyen a hét minden 
napjára ebédje. Néha az ebéd jelenti a reggelit és 
vacsorát is.

X brassói városi tanács hozzájárult a hely­
beli református egyház presbyteriumának ama 
kéréséhez, hogy az az ucca, ahol a református 
egyház parochiális épületei vannak, ezentúl 
Kálvin János uccának neveztessék.

Nagy készülődés van országszerte fiúk között 
a balatonszárszói fiú-táborba, mely július 16. és 
20. között lesz. Részvételi díj 11 pengő. Minden 
résztvevő féljegyet fog kapni. Az előadások címei: 
Az első pohár. Fehér veszedelem, Az ördög bibliája. 
Ásító oroszlán. Egész délután fürdés felügyelet 
mellett. Nagyon melegen ajánljuk ezt a tábort olyan 
lelkészeknek és tanítóknak, akik szeretnének ifjú­
sági munkát kezdeni. Hozzanak ide magukkal fiúkat, 
akikből majd kialakul egy kis baráti kör. Jelentke­
zések e címre küldendők be: Keresztyén Ifjúsági 
Egyesületek Szövetsége IX. Budapest Üllői-út 29. II. 
Jöhetnek 12 és 17 év közötti fiúk foglalkozásbeli 
és felekezetbeli különbség nélkül.

Beiratkozási hirdetmény. A debreceni m. kii. 
Tisza István tudományegyetem mind a négy 
(rét. hittudományi, jog- és államtudományi, or­
vosi és bölcsészet-, nyelv- és történet tudományi) 
karán a rendes beiratkozások az 1928— 29. tanév 
I. felére 1928 szeptember hó 1-én kezdődnek és 
bezárólag 12-ig tartanak. Utólagos beiratkozásra 
engedélyt október hó 6-ig az illetékes kari dékán, 
október hó 1 l-ig bezárólag az egyetem Bee tora 
adhat. Utólagos beiratkozásnak azonban a meg­
állapított létszám keretén belül csak azokra 
nézve van helye, akik valamely más főiskolán 
azért nem voltak felvehetők, mert ott a létszám 
betelt. Ezt a körülményt azonban az illető 
főiskolához beadott s a "létszám betelte miat 
föl nem vételt igazoló dékáni záradékkal ellátott 
eredeti kérvény, vagy az illetékes kari dékán 
bizonyítványának becsatolásával tartoznak iga­
zolni. A tudományegyetemre a fennálló törvé­
nyek és rendeletek értelmében csak oly egyének 
iratkozhatnak be, kik nemzetiül ségi és erkölcsi 
tekintetben feltétlenül megbízhatók és csak oly 
számban, amennyinek alapos kiképzése biztosít­
ható. E rendelkezések az előző tanévekben be­
iratkozva volt rendes és rendkívüli hallgatók 
beiratkozási jogát nem érintik, amennyiben 
nemzethüség szempontjából és erkölcsig tekin­
tetben való megbízhatóságukat megfelelően iga-

ffSl. IS, Etil
keim Jesto, vegytisztító és qőzmosó nagyüzeme
Fióküzletek: Piac-utca 18. (Bikával szemben) 
- —: és Szent-Anna-utca 2. szám alatt. =



1928DEBRECEN1 PROTESTÁNS LAP-274

zolták. Beiratkozni csak engedéllyel lehet. Be­
iratkozásért tehát mindenkinek " folyamodnia 
kell. A beiratkozási engedélyt kérő folyamod­
ványt annak a karnak a dékánjához kell be­
nyújtani. amely karban a folyamodé) beirat­
kozni kíván. A beiratkozási engedélyt kérő fo­
lyamodványokat 1928. évi Augusztus hó 1. és 
31-ikv között kell benyújtani. A nemzethúség 
szempontjából és erkölcsi tekintetben való fel­
tétlen megbízhatóságnak elbírálása céljából min­
den első ízben folyamodónak a következő okmá­
nyokat kell folyamodványához csatolnia : 
1." Születési anyakönyvi kivonatot. 2. Közép­
iskolai érettségi bizonyítványt. 3. Erkölcsi hizo- 
nvitvánvt folyamodónak eddigi magatartásáról, 
különösen a nemzethűség szempontjából (városi 
vagy községi elöljáróságtól). 4. Közhalósági bi­
zonyítványt a szülők foglalkozásáról, vagyoni 
helyzetéről s arról, mióta laknak jelenlegi lakó­
helyükön, azelőtt hol laktak és mivel foglal­
koztak. 5. Annak a középiskolának, amelyben a 
VIII. osztályt végezte, igazgatója által kiállított 
bizonvitvánvt eddigi magatartásáról és airol 
alkalmas-e főiskolára való fölvételre. A nemzeti 
hadsereg tényleges állományú lisztjei a m. kir. 
honvédelmi Miniszter írásbeli engedélyével kér­
hetnek beiratkozási engedélyt s akik csak az 
1..2. pont alatt említeti okmányokat tartoznak 
bemutatni, lényleges szolgalatban allé) allami 
tisztviselők valamely tudománykarra csak felet­
tes hatóságuk engedélyével iratkozhatnak be. 
A beiratkozási engedély ugyanannak az egye­
temnek ugyanazon karán a hallgatok egész 
tanulmányi idejére érvényes. Két félévi meg­
szakítás után azonban kivevő a katonai szol­
gálatra történt behívást az engedély meg­
szűntnek tekintendő. A jog- és államtudományi 
karon előadott államszámviteltanra a kellő iga­
zolás és az alaki előképzettség fent forgása mel­
lett rendkívüli hallgatókul való felvétel tekinte­
tében korlátozás ez idő szerint nem áll fent. 
\ tandíjat a vallás- és közoktatásügyi Miniszlci 
űr ln2 pengőben állapította meg. Debrecen, 
1928. évi július hó 1-én. \ elzár, e. i. Hector.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:

I)r. KUN BÉLA.
Postatakarékpénztár! csekkszáma 143,916.

l ek ételi hinlelménx a Kálvineum nyíre;» házi 
lanílóiiöképzöinlézctého.

Az intézet első éve í. évi szeptember l-vn a 
Leanvkálvineumhan megnyílik. Fölvétetik 20 
nyíregyházai és 20 nem helybeli lakos jelent­
kező. elsősorban protestáns ielkészek. tanárok, 
tanítók gyermekei, akik a polgári iskolát, vagy 
a gimnázium IV. osztályát jeles vagy legalább 
jó eredménnyel végezték.

Internátusi évi díj az első sorban felvchvtők-

nek ()50 P. más szülőknek 850 P. Tandíj protes­
tánsoknak 100 P, másvaliásúaknak 150 P.

Kedvezmények fedezet hiányában nem 
kérhetők, Kérvények válaszbélyeggel ellátva 
folyó évi július 25-ig hozzám (Debrecen, Kol­
légium) küldendők. Az internátusra vonatko­
zóan felvilágosítást a Leánykálvineum igazgató­
sága (Nyíregyháza) ad.

Debrecen, 1928 július 11.
Kiss Ferenc.

elnök.

Felvéleli hirdetmény
a Kálvineum Budapesten, Molnár-u. 10. s:. a. 
j. évi szept. l-én megnyitandó faiskolai //'/>- 

Diákotthonába.
Az intézet a lakások felszabadulásáig Inísz 

ággyal nyílik meg. amt lyre elsősorban lelkészek, 
tanárok és tanítók gyermekei pályázhatnak bár­
mely tanulmányi (főiskolai) szakról.

Évi díj : fűtéssel, világítással, takarítással 
3(1(1 pengő, amely négy részletben a tanév idején 
tekintet nélkül levonás nélkül lefizetendő.

Kérvénvck lelkészi ajánlólevéllel Egcrházy 
bajos gondnokhoz (Budapest. IX. Kálvin-tér 
10. szám) augusztus 15-ig küldendők. Válasz- 
bélveg csatolandó.

Debrecen, 1928 július 11.
Kiss Ferenc,

elnök.

' Felvételi hirdetmény
a kisvárdel leánykálvineumha.

Folvó évi szeptember hó 1. napján Kis­
várdán,"a református templom melletti egyházi 
épületben 20 tanulóleányra berendezet t új intet - 
nálus nyílik meg a Kálvineum tulajdonában. 
Erdélyi Dóra diakonissza testvér vezetése alatt. 
Felvét étnek a kisvárdai lanííónőképzöinlézclln 
és polg. leánviskolába járó református vallásit 
növendékek. Az intézet ti Ijes ellátási (lukas, 
fűtés, világítás, mosás, naponként ötszöri ét­
kezés) nyújt, vallás t kötési nevelést s tanm 
niánvi felügyelt tel biztosit. Az évi ellátás díja 
lelki szekta k, tanítóknak 000. másoknak 800 P. 
beíralási s orvosi díj mindkét kategóriának é\i 
50 pengő. Kedvvzmvnvvk, az első berendez.rs 
költségeire tekintet lel. nem adhatok.

Á 'felvételi kérvények f. évi július hó 25-1.. 
Kiss Ferenc igazgatótanácsi elnökhöz. (Dob­
ivá u Kollégium) nyújtandók he. Melléklendő 
az előző évi iskolai bizonyítvány, lelkészi ajánló­
levél s orvosi bizonyítvány arról, hogy a kér­
vényező egészséges, s interim tusi elhelyezésre 
alkalmas.

B észlel esel)!) tudnivalók a felvételről szelő 
ét ícsitéssel közöltéinek.

Debrecen, 19^8 július 7.
ki-. ! n<ir><\

egyet, tímár, elnök.

HUH 3ÚZ8EF hésmííiies és műttöszörűs Debrecen, Szecbenyi-ufca 1. sz,
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i gyulai református egyház eladja régi rend­
szerű iÓ jól használható változatú orgonáját. Jó 
Alkalmi vétel. Érdeklődők a lelkészi hivatalhoz
forduljanak.__________________________

Pályázati hirdetmény
., Kálvincuin nyíregyházai ev. prot. egyesült 
'..„«(ióiiőképzőiidézetében szervezett egy ma- 

ueveléstani és egy mennyiségtan-vegytan- 
vé, lueszei tani rendes tanári állásra. Pályázhat­
nak Ianílóképzőintézcli, vagy legalább közép­
ül.. dai okleveles református vallású tanárok, 
fizetés és osztályba sorozás egyenlő a hason­
lókon működő tanárokéval. Az állás folyó évi
szeptember 1-én elfoglalandó.

Kellően felszerelt kérvények válaszbélyeg- 
I pi'ks július 25-ig aluliról 1 hoz küldendők. 

Debrecen (Kollégium) 11)28 július hó fi.
Kiss Ferenc, 

elnök.

Pályázati hirdetmény.
A hajdúnánási református reálgimnázium igaz­

gató tanácsa pályázatot hirdet egy magyar-német, 
esetleg német-franeia szakos rendes tanári állásra. 
A magyar-német szakosok közül is előnyben része­
sülnek, akik a francia nyelvtanítására képesek. 
Fizetés és lakáspénz az állami rendszer szerint. 
Okleveles pályázók hiányában az állás helyettes 
tanárral töltetik he. A szabályszerű okmányokkal 
felszerelt kérvényeket augusztus 10-ig a reálgim­
názium igazgatóságához kell benyújtani.
2_3 Igazgatóság

•1 vocsaji református egyház pálya altot hirde 
a u. nőtanítói állásra. Pályázhatnak mindazon rcfor 
nritus vallani nők. kiknek elemi iskolai oklevelük 
van Menekültek, 15) lisztások előnyben : szesülnek. 
Pályázati kérvény augusztus hu 6-ig iskolaszer 
elnökhöz adandó be. Személyes megjelenés aján­
latos. Javadalom 8 h. 807 Q-öl föld, a kezdő taní­
tói fizetéshez 50%-os hozzájárulás az egyháztól 
és a megfelelő államsegély. Lakást az egyház nem 
biztosít, helyette a törvényes lakbért adja. Megvá­
lasztott köteles lelkésznek a belmissziói munkák­
ban segédkezni. Állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Presbitérium.

Pályázati hirdetés.
A gvulai református egyház iskolaszéke pályá­

zatot hirdet a nyugdíjazás, illetőleg előléptetés 
folytán megüresedett gyula-szentpálfalvi külterületi 
1. számú tanítói állásra. Javadalma az alaptizetes 
50%-a az egyház pénztárából, lakás (elkészüléséig 
lakbér) mellékhelyiségekkel. Kötelessége az iskola­
széktől kijelölt osztályok (ismétlősök) tanítása es a 
beimisszióban való segédkezés a lelkész utasítása 
szerint. Orgouázni tudás kívánatos. Hasonló kepe 
sites inellett B) lisztások előnyben. Pályázati határ­
idő augusztus 4. Állás elfoglalása október e.sejen. 
(Kívánatos szeptember elsején, de szeptemberre 
államsegély nem jár.) Iskolaszeki elnök. 

Pályázat.
A turistvándi (Szatmár megye) református 

egyházközség pályázatot hirdet másodtamtoi allasra. 
Javadalom: miniszterileg megállapított készpénz 
fizetés. Kötelességei az egyházkerületi Népiskolai 
Szervezet szerint. Leventeoktatói képesítéssé iro 
előnyben, valamint nyugdíjas tanítók is. Hatandó: 
liánon hét a hirdetés megjelenése után. Lelor- 
rnátus ielkészá hivatal Turistvándi.

A szakértő biztonságával vásárolhat mindenki

Kardos László
vászon-, fehémeműek és kelengye üzletében
Debrecen, Kossuth u. 9. Alapítva 1831. évben
Legnagyobb vászonüzlet!
Jó minőség ! Szabott árak ! Nagy választéki

r i

SZAKTO JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó-cég 

Hódmezővásáriiely, Fő-tér (saját ház).
Számos elismerőlevél művészi, j? munkáért. 
Éremkitüntetések különböző kiállításokról.

ajándék lelkész urak részére a palást.

Lelkész és Tanító urak I
Tekintettel a mai nehéz anyagi viszonyokra, 

az eddigi 6 havi hitel helyett
12 havi részletfizetés mellett

készítek
papi és polgári öltönyöket, palástokat,
női szabóságomban kosztümöket feloltőke^es
mindennemű nőiruhákat a legizlesese

jutányos árak mellott.

TEGDES JÁNOS
■ férfiszabó Debrecen, Péterfia-u. 56 sz.női es

Schuller Sámuel
szobafestő, mázoló és tapétázó mester

Debrecen, Símonffy u. 25. Telefon 806 

Templomfestést vállal.
Költségvetés díjtalan.

Szép és jómunkáért ezüst éremmel kitüntetve.
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órásmester
Debrecen, Péterfia-u. 8.

vvvvvvwv vwvvvvv

Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
Az 1926. évi debreceni 

Iparkiállításon díszoklevéllé!, a budapesti 
és székesfehérvári orsz. kiállításon arany­

éremmel kitüntetve.

harang-ércöfltSde, haran gfelszsrelés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában}. A nyugati pályaudvartól induióSVR TasáV .’OR- 
i!AZ-' msfülóhely A) B) C| J) kocsikkal. Telefen: Updt 618

lZ 1980. évi párisi Világ, 1921. és 1923.. évi vasmari kiálHtáson 
ranvéremmel. az 1325. és 192S. évi kézműipari tarlaton a m. kir. 
or many "által díszoklevéllel, az 1327. évi budapesti székesfehérvári 
s szentesi kiállltásakon a nagy aranyéremmel kitüntetve. - Számos 

egyházi eiismerolevél.

_____ LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

iltúnó lütőképességü magyar „Perpetuam“-kályhák.
Magyar gyártmánya zománc-edények, 

zsir-bödönök, űisznóölö-kések, húsvágó-gépek. 
Telefon 6. ás 15—48.
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ÉS„IVHelius^
könyv-, zenemű-, papír- cs írószerkereskedés 
iskolafelszerelési osztálya ajanlja. alenti ár­

jegyzékében foglalt, hazafias ünnepekre alkalmas

nembeli asászlóSI
és gyászszertartásoknál szükséges

Zászlóárjegyzék.
Címeres zászlók.

1 drb Magyar nemzeti címeres merinoi szín­
tartó gyapjú cgybeszövött zászló ICO cm. hosszú, 
megfelelő szeles rojttal, bojttal, rúd nélkül . .

1 drb Hasonló kivitelben, 150 cm. hosszú és meg­
felelő széles..........................................................

1 drb Hasonló kivitelben, 200 cm. hosszú cs meg­
felelő széles............... ^ .

1 drb Hasonló kivi'elben, 250 cm. hosszú cs meg­
felelő széles ..........................................................

1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú és meg­
felelő szeles ..........................................................

Símer nélküli zászlók.
1 drb Magyar nemzeti címer nélküli meri 

női színtartó gyapjú, egvbeszövött zászló, 100 cm. 
hosszú, megfelelő széles rojttal, bojttal, rúd nélkül 

1 drb Hasonló kivitelben, 150 cm. hosszú és meg­
felelő széles..............................................

1 drb Hasonló kivit., 200 cm. hosszú és megfelelő szeles 
1 drb Hasonló kivit., 250 cm. hosszú és megfelelő széles 
i drb Hasonló kivit., 300 cm.hosszú és megfelelő széles

Gyapot zászlók.
1 drb Magyar Nemzeti gyapot zászló rojttal, 

bojttal, rúd nélkül, 50 cm. hosszú, megfelelő széles 4' 
1 drb Hasonló kivitelben, 100 cm. hosszú és meg­

felelő széles.......................................................... 8'
1 drb Hasonló kivitelben, 200 cm. hosszú és meg­

felelő széles......................................................... .....
1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú és meg­

felelő széles.........................................................
Gyászzaszlók és gyászlobogók.

1 drb Fekete gyászzászló, legjobb minőségű, 
színtartó merinói gyapjúkelméből, 200 cm. hosszú, 
megfelelő széles rojttal és bojttal, rúd nélkül . 26'

1 drb Hasonló kivitelben, 250 cm. hosszú és meg­
felelő széles ..........................................................

1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú és meg­
felelő széles...............................••••••••

1 drb Hasonló kivitelben, 400 cm. hosszú és meg­
felelő széles . . , ..............................................

Gyapot kelmebői.
1 drb Fekete gyászzászló, 200 cm. hosszú, 

megfelelő szeles, fekete gyapot kelméből, fekete _
rojttal és bojttal...................................... 18

1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú és meg- ^ 
felelő széles..........................................................

Minden egyéb zászlókhoz való anyagokról 
kívánatra árajánlattal szolgálunk.
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Magyar címer bádogból.
Református elemi népiskola felírással 
Ugyanaz, felírás nélkül...................

Debieczen város es a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda vállalata.
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